南京师范大学优秀本科学生评比办法
宁师学〔2015〕14号

为坚持社会主义办学方向，全面贯彻落实立德树人根本任务，把立德树人成效作为学生评价的根本标准，通过表彰先进，树立标杆，进一步在全校学生中倡导良好的学习生活风尚，培养全面发展的人才，学校决定每年十月对二、三、四年级在籍在读普通全日制本科生进行“三好学生标兵”、“三好学生”、“优秀学生干部”、“道德风尚奖”、“学习优秀奖”、“科研创新先进个人”、“社会工作先进个人”、“文体活动先进个人”的评比（“道德风尚奖”评比不受时间限制）。
一、参评条件：
（一）“三好学生”条件：
思想品德好。有正确的政治立场和坚定的爱国主义信念，坚决拥护中国共产党的领导和党的路线方针政策，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，践行社会主义核心价值观，有较高的思想政治素质；遵纪守法，践行公德；关心集体，团结协作；严于律己，关心他人。
学习好。学习态度端正，能刻苦钻研、勇于探索、积极实践，具有一定的分析问题、解决问题和科研创新的能力；上一学年学业成绩平均分不低于80分，单科成绩不低于70分，同年级同专业综合测评排名原则上在前25％以内。艺体专业学生可适当放宽条件。
身体好。能积极参加各项文体活动，有良好的个人生活习惯，身心健康；按照《学生体质健康标准（试行方案）》规定的指标，体育考核成绩达到良好等级及以上。
（二）“三好学生标兵”条件：
在符合“三好学生”全部条件的基础上，具有较高的政治觉悟，较强的综合素质，各方面表现突出，在同学中有很高威信，上一学年成绩一般应全优。
（三）“优秀学生干部”条件：
上一学年同年级同专业综合测评排名原则上在前35％以内，其他条件均符合“三好学生”条件，同时担任学生干部工作，能以身作则，积极承担社会工作并有所创新，热心为同学服务，办事公正，成绩显著。
（四）“道德风尚奖”条件：
满足下列条件之一者：
1.积极践行社会主义核心价值观，在学校校风建设、道德建设活动中表现突出，有典型事迹；
2.在校内外因见义勇为、拾金不昧、扶贫帮弱等高尚行为受到表扬或表彰。
（五）各类单项奖参评条件：
1.“学习优秀奖”条件：
上一学年学业成绩在同年级同专业成绩排名前25％，上一学年学业成绩总平均分在80分以上，单科成绩不低于70分。
2.“科研创新先进个人”条件：
上一学年单科成绩全部合格，并满足下列条件之一者：
（1）主持校级以上（含校级）大学生实践创新训练计划项目或其他科研项目；
（2）参加学校科研创新活动并获校级一等奖以上或参加校级以上科研创新活动并取得优异成绩；
（3）个人科技创造成果获得社会承认（取得专利或成功转让）；
（4）公开在省级以上（含省级）期刊上发表与主修专业相关科研论文或出版著作。
3.“社会工作先进个人”条件：
上一学年同年级同专业综合测评排名在前50％，担任学生干部工作，能以身作则，热心为同学服务，办事公正；积极承担社会工作，工作成绩显著，卓有成效。
4.“文体活动先进个人”条件：
上一学年单科成绩全部合格，并满足下列条件之一者：
（1）在各级大学生网络文化节中获奖；
（2）在校级以上（含校级）各类文体竞赛中获奖；
（3）积极参加学校组织的各类文体活动表现突出。
二、评比比例及奖励金额：
（一）“三好学生标兵”比例不定，本着宁缺毋滥的原则，从严掌握，每人奖励3000元。
（二）“三好学生”一般不超过在籍学生数的15％，每人奖励200元。
（三）“优秀学生干部”一般不超过在籍学生数的３％，每人奖励200元。
（四）“道德风尚奖”、各类单项奖总计一般不超过在籍学生数的10％，“道德风尚奖”每人奖励200元，单项奖每人奖励100元。
（五）“三好学生”（或“三好学生标兵”）、“优秀学生干部”、“道德风尚奖”之间可兼得，比例累加，奖金累计。“三好学生”（或“三好学生标兵”）、“优秀学生干部”不可兼得单项奖，单项奖之间不可兼得。
三、评比步骤：
（一）评比动员阶段：各学院针对本学院特点，认真研究，精心部署。向学生讲明评比的目的、意义、办法等，使大家统一认识，端正态度，认真总结经验，发挥优势，寻找差距，明确努力方向。上一学年存在违纪行为或仍处在处分期内的学生不得参评。
（二）推荐评比阶段：
1.“三好学生”、“道德风尚奖”、“学习优秀奖”由全班同学民主推荐上报学院；
2.“优秀学生干部”、“社会工作先进个人”在学生干部范围内评议推荐，校学生干部由所属管理部门出具推荐意见参加所在学院评议；
3.“三好学生标兵”、“文体活动先进个人”、“科研创新先进个人”由学院推荐；
以上名单经学院汇总初审后在学院内张榜公布，广泛征求意见，再由学院将建议表彰名单报学生工作处。
[bookmark: _GoBack]4.“三好学生标兵”附上一学年成绩单，另附1500—2000字的先进事迹简介，报学生工作处；“科研创新先进个人”附获奖证书、专利证书、书刊原件等书面证明复印件或实物，报学生工作处；
5.所有推荐名单及登记表须经院党委副书记签字，并盖院党委公章。
（三）审批表彰阶段：学生工作处根据评比条件及比例进行审核，由校学生工作委员会审批，公布表彰名单，颁发相应证书及奖金。
四、本办法由学生工作处负责解释。
五、本办法从2015年９月１日起开始施行。
